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巴中市恩阳生态环境局
关于巴中市恩阳区渔溪镇芝子河防洪治理   工程环境影响报告表的批复

巴中市恩阳区水利工程规划建设中心：
你单位呈报的《巴中市恩阳区渔溪镇芝子河防洪治理工程环境影响报告表》（以下简称《报告表》）收悉，经研究，现对《报告表》批复如下：
一、项目起点位于金星村，终点位于龙门村，工程综合治理总长度6.0km。护岸工程起点位于太极堰，终于渔溪镇步月大桥处，护岸工程总长度2265.89m。主要涉及新建芝子河护岸工程1976.86m（其中左岸新建护岸899.74m；右岸新建护岸983.64m，连接道路94.08m），新建鱼子河护岸工程289.02m（其中右岸新建护岸83.95m，连接道路21.51m；左岸新建护岸180.57m）。河道疏浚全段长4649.47m（上段长为2402.55m，下段长2246.92m），其中上段起点位于何家包，终于太极堰；下段起点步月大桥，终于升旗村。项目总投资1866.04万元，环保投资93万元，环保投资占总投资比例4.98%。
二、项目分别在巴中市恩阳区发展和改革局办理了《关于巴中市恩阳区渔溪镇芝子河防洪治理工程可行性研究报告的批复》（恩区发改行审〔2022〕39号）；在巴中市水利局办理了《关于印发巴中市恩阳区渔溪镇芝子河防洪治理工程初步报告技术审查意见的通知》。项目取得了巴中市恩阳区自然资源和规划局的《关于巴中市恩阳区渔溪镇芝子河防洪治理工程项目用地预审与选址意见的函》。
你单位在全面落实《报告表》提出的各项生态保护和污染防治措施后，该项目对环境的不利影响能够得到缓解和控制，我局同意该《报告表》的结论。你单位应严格落实《报告表》中提出的各项环境保护对策措施和本批复要求。
三、项目应重点做好以下工作：
(一)严格落实《报告表》中水污染防治措施。施工废水、基坑排水经沉淀后循环利用，用作施工降尘；生活污水利用当地既有污水管网排入污水处理厂处理；严禁生产生活废水不经处理直接排入地表水体。
(二)严格落实《报告表》中大气污染防治措施。施工工地内的裸露地面、易产生扬尘物料的堆放场覆盖防尘布或者防尘网，定期喷洒抑尘剂或洒水；施工营地和主要进出道路地面进行硬化和绿化；运输车辆加盖篷布，防止车辆带泥出场，严禁超载超高运输；加强对机械设备和运输车辆的维修、保养，禁止其超负荷工作。
(三)严格落实《报告表》中噪声污染防治措施。加强施工管理，合理安排施工作业时间，强噪声作业应避开午休时间，禁止夜间施工；在靠近本项目声环境保护目标时可采取临时性的降噪措施，降低噪声对周围环境的影响。
(四)严格落实《报告表》中固体废物处置措施。建筑施工废物尽可能综合利用，交予相关政府市政工程用于绿化覆土或其它综合利用，禁止开采砂石出售行为；工程弃土集中堆放，后期全部运至指定弃渣堆放点；严格规范施工过程，定期清理施工废料，规范处理，禁止随意丢弃。禁止各类废弃物排入周边环境，避免造成二次污染。
(五)落实生态环境保护措施。在工程建设施工活动中，要采取少占地、少破坏植被的原则，合理布置施工场地，各种施工活动应严格控制在施工区域内，尽可能不破坏现有地表植被和土壤。优化施工工艺和施工时序安排，尽量减少施工开挖和降低施工噪声，禁止施工人员捕食蛙类、蛇类、鸟类，减少对动物的惊扰，尽可能将工程施工对当地植被的影响减小到最低程度。本项目施工结束之后，需要对临时占地（包括施工场地、施工便道等）进行迹地恢复，需就地补偿建设项目造成的植被破坏，补偿量不得低于破坏量。
(六)强化环境风险防范措施和应急管理，控制和降低环境安全风险。
四、项目应依法完备相关行政许可手续；严格遵守有关政策和法律法规要求。
[bookmark: _GoBack]五、建设单位必须严格执行环境保护“三同时”制度（即工程需配套建设的污染防治设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用）。该项目竣工后，建设单位应当按照国务院环境保护行政主管部门规定的标准和程序，依据《报告表》及其审批意见，在法定时间内完成项目竣工环境保护验收，并向社会公开。
该项目环境影响评价文件经批准后，建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批环境影响评价文件，否则不得实施建设。自环境影响评价文件批准之日起满5年，建设项目未开工建设的，其环境影响评价文件应当报我局重新审核。
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